回乡给儿子过个特别的生日

□口述:清敏 整理:一帆

如今在城市的每个角落都有农民工的身影,他们是 城市发展中默默奉献的无名英雄,但他们的背后常常是 在家乡望眼欲穿等待父母归来的留守儿童。

清敏和浩诚夫妇就是千千万万普通打工者中的一员,他们的儿子靖博是个留守儿童。正是因为对儿子有着亏欠心理,清敏夫妇才会不远千里回家乡给他过 10岁的生日。

我和丈夫相识于农村

我叫王清敏,和丈夫浩诚 住在上海松江区,已经在这定居9年多了。我俩是一对外来 务工人员,我在雇主家里做保姆,而他是一家面包房的面点 师。

我们的老家在四川农村, 有一个儿子名叫靖博,今年正 好 10 岁,在老家由他的爷爷 奶奶照顾。

我俩在孩子一岁不到时就 来到上海打工了,唉,没办 法,在我们那个小农村,留在 那儿实在是没有出路,而带上 年幼的孩子去打工更不现实。

我和丈夫浩诚是 14 年前 在老家认识的,当时我在镇上 的一家工厂上班,浩诚则在镇 上的面包房工作,已经是一位 不可或缺的老师傅了。说起来 我俩颇有缘分,不但我们两家 的村落毗邻,中间只隔着一条 小河,而且他所在的面包房恰 巧在我们厂对面,透过二楼的 窗户可以清楚地看见浩诚,他 经常在工作之后安静地坐着抽 烟。

记得在一次午饭后,我 和同事被刚出炉的新鲜面包 和蛋糕的香气所诱惑,纷纷 涌到面包房柜台前去购买。

女人多的地方八卦也多,同事们说话也没太多顾忌,纷纷把目标瞄准了俊秀又成熟的浩诚,各种各样的搭讪方法一时如八仙过海,纷纷施展:"帅哥,你真的好有型呀!","这位帅哥,你家是哪个地方的?说不定我们是同乡呢!""你每月挣多少钱呀?"更有大胆的直接就毛遂自荐:"你有对象了吗?觉得我怎么样呀"……

姑娘们七嘴八舌,弄得内 向老实的浩诚杵在那儿尴尬不 已。

不过他看大家这么热情,还是应付着说了一些自己的基本情况,当他谈及自己老家时,我愣住了,而旁边好友小钰指着我在那儿叫嚷着:"这位帅哥的家就在你家隔壁村呀!说不定你俩小时候和其他小伙伴一起光着屁股在河里游过泳哩!"

她的大嗓门惹得所有人都回过头来笑着看我,我当时羞得一边用手去堵小钰的嘴,一边小声嘀咕着:"丢死人了,快住嘴!"



贰柒 制

浩诚看到清纯秀丽的我 小房子,但当时我的健康亮

面包师傅浩诚对我一见钟情

浩诚看到清纯秀丽的我时,眼睛一亮,呐呐地走到我面前,憋了半天才说了几句: 妹子你叫啥名儿呀?你同事买这儿的点心我给她们九五折,而你买……我给你九折!大家听了,又纷纷笑骂调侃他。

因为浩诚对我另眼相看, 所以自此以后,凡是同事们要 去面包房买点心,都会让我帮 忙出面买,后来连厂里领导都 知道了,在公开场合开玩笑 说:清敏是咱们厂和面包房的 外交大使,牺牲她一个,实惠 给去家!

当时我觉得特对不住浩 诚,因为当时同事们让我代买 享受了更低的折扣,面包房少 赚了不少钱。

就这样我俩接触多了起来,时间长了,彼此渐渐有了 默契。有时候我在厂子的二楼 窗户里一个手势,站在面包房 里的浩诚立刻就会明白是什么 意思了。

我们就这样接触了半年 多,由于对对方都很满意,于 是确定了恋爱关系,一年后终 于成立了小家庭。

丁成立「小家庭。 婚后我俩在镇上租了一个 小房子,但当时我的健康亮起了红灯,经常头疼,整日无精打采的,白天打不起精神,晚上还经常失眠。

浩诚马上带我咨询了镇上 医院才得知:这是长期在工厂 工作造成的,厂里所使用的胶 水对人体的危害很大,长期吸 入会导致中枢神经损害,还容 易诱发白血病等绝症。

恰巧那段时间我怀孕了, 于是他让我辞了职,在家当起 了家庭主妇。

十月怀胎后,小靖博呱呱 落地了,我俩在喜悦的同时, 浩诚肩上的担子更重了,一家 人的经济重担全部落在了他肩 上。

这时又有一个坏消息接踵 而至:浩诚所在的面包房因为 生意不好,老板把它给关了。 这下我们一家人没了经济来 源,只能靠不多的积蓄过日 子。

这时我想起自己有一个姑 妈在上海定居,于是,我俩决 定把靖博托付给爷爷奶奶照 顾,我们趁年轻到上海去打 工,用自己的勤劳闯出一条路 手记 >>>

"生如野草,不屈不挠"

最近有一部王宝强执导的电影《八角笼中》口碑和票 房双丰收,影片里的小主人公们都是农村的留守儿童和孤 儿,他们平时因为缺乏长辈关爱,无所事事,甚至违法犯 罪。

影片取材于"格斗孤儿"这一真实事件,格斗孤儿来源于2017年媒体报道的一段视频,两个失去双亲的四川凉山孩子被成都一家格斗俱乐部收养,平时练习综合格斗,偶尔参加商业演出。视频一出,立即引起了各方的关注,公安机关针对俱乐部收养孤儿的合法性、参加商演的情况做了调查。在公安机关和当地教育部门的共同努力下,这些孩子被要求回家接受相应的义务教育。

而《八角笼中》则讲述了主人公带领一群无人照料的孩子突出命运重围,探寻人生出路的故事,传达了"生如野草,不屈不挠"的精神。

据有关部门统计,截至 2018 年 8 月底,全国共有农村留守儿童 697 万人。那留守儿童到底是怎么形成的呢?由于我国不同区域的经济发展很不平衡,在市场经济迅猛发展的推动下,大量农村剩余劳动力外出务工,因入学政策、户籍制度等原因,无法将子女带在身边,由此引发留守儿童问题。

靖博也是个留守儿童,每年只能在过年时见到父母一次。而他的父母在城里打工挣钱、养活一家老小,不得不和儿子分隔两地。出于补偿心理,今年年初他们不远千里回到家乡,为儿子的学校义务打扫,更是为了给靖博过一个特别的10岁生日。

千里归家只为给儿子过生日

今年1月7日恰巧是 靖博的10岁生日,过去 虽然我俩每年都会挤出时 间回老家过春节,但9年 来从未给他过一个像样的 生日,我俩都觉得对不起 他,这已是我们心中的一 根刺了。和自己的爸妈一 起过生日,这也成了小靖 博的愿望。

今年他过 10 岁生日, 恰好是大生日,我俩说什 么也要请假回家给他过!

于是,我们分别跟各自的雇主和单位请了假,这样一来,终于圆了我俩为靖博过生日的梦想。为了给靖博一个惊喜,我俩出发前特意没通知家里。出发前,我们花了不少钱给家里每个人都买了孔物,尤其是给靖博从头到脚置办了新的运动套装和球鞋,至于为他准备的生日大蛋糕,更是浩诚亲手做的。

第二天晚上,我俩小 心翼翼拎着大包行李和蛋 糕乘上了回乡的火车,经 过一路颠簸到达绵阳后, 又换乘长途客车,终于风 尘仆仆地到了家。抱着迫 不及待的心情,我们稍微 收拾了一下直奔靖博就读 的小学。

到了学校,我们先去 拜访了校长,并提出让浩 诚利用自己做点心的专 长,为学校孩子们免费制 作点心,这些点心可以作为 午饭后的加餐点心,我可以 为他打下手,然后我俩中午 利用午休时间在学校为靖博 办一个小小的生日会。

校长首先对我俩为学生 们义务制作点心的提议表示 了感谢,但他说由于乡村小 学条件有限,一时半会凑不 齐制作点心的相关材料。

那怎么办呢?本来我俩为了弥补这么多年来对靖博的亏欠,打算为他就读的小学尽一份绵薄之力,哪想到做好事无门。

这时我灵机一动,又对校长建议道:"干脆我俩今天为学校义务打扫卫生吧!"

校长看我俩诚心诚意想 要为学校做些事情,犹豫了 一下还是同意了。

说干就干,我俩先到总 务处领了笤帚、拖把、抹布 和簸箕,然后借清扫操场之 机来到靖博所在的四年级一 班教室。

我俩在窗户外找了半天,终于看见了靖博,去年和他相聚还是过春节的时候,前后总共才和他团聚了6天。

可怜天下父母心,我们当时恨不得每时每刻都和他在一起待着,不让他离开自己的视线,但那几天就算一分钟也没浪费,相聚的时间也才144个小时,此后又是整整360多天的离别和思念……

希望一家人能早日团圆

教室里,靖博正在认 真地听课,他变高变黑 了,我俩看着看着眼圈发 红、鼻子发酸,就这样痴 痴地看了半天,哪怕看到 地老天荒也看不够!

窗户上目不转睛的两 张脸终于引起了教室里学 生的注意,他们交头接耳 指着我俩,互相好奇地询 问着。

靖博随意朝我们的方向看了看,一下子就呆住了,他揉了揉眼睛,好像觉得自己眼花了,再睁开眼睛后,神态变得激动起来,险些雀跃地大声喊出爸爸妈妈来,还好他醒悟到这是在课堂上,只能冲着我们无声地笑。

学生们的异常让上课 的老师也注意到了我俩, 于是走出教室询问,经过 我俩的解释,他明白了我 俩是靖博的父母,特意从 遥远的上海来看儿子,于 是很通情达理地让靖博出 教室来和我俩相聚二十分 钟。

中午我们一家三口在 校方特意借给我们的会议 室里吃了午饭,然后我们 为靖博举办了小小的生日 会

浩诚拿出了自己亲手

做的生日蛋糕,我们又邀请 靖博在学校里的几位好朋友 来参加。这个小小的生日会 虽然办得很简单,但一家人 其乐融融,舒心轻松的笑容 印在我们的脸上,久久不

除了给儿子过生日,那 天我们在学校也足足打扫了 大半天,扫操场、擦玻璃、 打扫走廊和厕所……虽然很 疲惫,但也特别高兴,因为 跟儿子处于同一个校园,我 们觉得很安心。

到了放学时间,我俩随 儿子有说有笑地回了家里。 随后的 20 多天里,家里笑 声不断,热闹温馨的氛围使 我们每个人脸上的笑容藏都 藏不住。

说实在话,在上海打工 的这9年时间里,我俩不但 亏欠儿子,也亏欠家里双方 的老人,正好借此机会,抓 紧时间多陪陪日渐年老的他 们。

春节过后,我俩又回到了上海,现在我们夫妻俩最大的心愿就是:趁年轻时多 攒点钱,作为以后给靖博在 上海买房的首付款。

我们希望靖博在老家能 好好学习,将来考到上海读 大学,这样我们一家人就能 在上海相聚了。